

劝捐两个月，她决定自己捐髓

5岁受捐女孩在感谢信上喊她“妈妈”

昨天上午8点半，34岁的潘志芳静静地躺在苏州大学附属第一医院血液科的病床上，进行造血干细胞的采集。作为苏州第65名骨髓捐献者，她的造血干细胞将用于挽救一个5岁白血病女孩的生命。顺利的话，当晚12点之前潘志芳的造血干细胞就能输入这名小女孩的体内。虽然从未谋面，在之前寄来的一封感谢信里，小女孩已经喊她“妈妈”。

不满足只做劝捐志愿者

潘志芳是常熟市一家基层卫生院的工作人员，从1998年参加医院组织的无偿献血活动以来，已经累计献血2000多毫升。2010年5月，她加入常熟当地一个名为流水琴川的义工团。作为志愿者，她和团员们一起上街宣传捐献造血干细胞工作；作为医务人员，她知道骨髓捐献对自身并没有危害。

2个月后，潘志芳不再满足于做一名劝捐志愿者，“不能光劝别人，自己也要去做”。2010年7月，她成了中华骨髓库的一员。潘志芳说，她有一个12岁的儿子，对于她的举动，儿子给予了很大的支持，还说长大以后也要加入中华骨髓库，“算是给他的成长提供了一些积极因素吧，我觉得是好事。”

马上要捐了，身体出状况

今年5月24日，潘志芳接到通知，她的血样与一名来自重庆的5岁白血病女童低分辨相合。在家人的支持下，她签订了知情同意书，表示如果进一步体检是高分辨相合，身体也没问题，将捐献自己的造血干细胞。6月4日，潘志芳被告知高分辨检测通



昨天上午，造血干细胞采集过程中，儿子正给潘志芳读受捐小女孩家人寄来的感谢信

过；6月15日，她在苏州大学附属第一医院做了全面的体检，进入骨髓捐献程序。

但就在这时，体检结果显示她的身体出了点“毛病”——尿检有轻度异常，暂时不能执行骨髓捐献。“心里很难过。”抱着最后一点希望，她找到医生，问还有没有挽救的方法，“配合治疗，看能不能尽快把指标恢复正常，如果可以还有希望。”

听到医生的答复，潘志芳重燃希望。经过十多天的治疗，自费用去2000多元药费，身体条件终于达到捐献标准。8月10日，潘志芳签订了捐献造血干细胞同意书，表示非常愿意把自己的一

份爱心献给那名还未谋面的5岁小女孩。

“妈妈，等你来救我”

在潘志芳儿子的衣服口袋里，记者发现了一封手写的感谢信，“孩子的爸妈写的，儿子看完后说有纪念意义，就收在他身上了。”其中有一句的字迹明显比周围的字大而稚拙，“妈妈，我在仓里等着你来救我，我会很乖，很乖”，念到这句的时候，潘志芳的眼圈红了。

昨天上午8点半，在连着打了5天的动员剂后，潘志芳被推进造血干细胞采集室，开始了长达4小时的采集过程。整个过程

儿子都乖巧地坐在她身边，不时地询问她的情况。采集室里有不少人在等待，有潘志芳的家人，也有红十字会的工作人员，但有一位身份最特殊，她肩负着运送潘志芳捐出的造血干细胞的使命，她是北京道培医院血液科的医生朱会丽，那名小女孩目前正在这家医院接受治疗。

朱会丽告诉记者，小女孩目前情况稳定，已经进入隔离舱，就等着潘志芳的造血干细胞了。她订了昨晚8点15分的飞机票，下飞机后会有专车接她回医院，“回去立马计算数字，没问题的话，最迟12点之前就可以把这些干细胞输给她。”蒋文龙 文/摄

快开学了 快餐店里赶作业

“您的假期余额已不足10天，请尽快完成暑假作业。”随着开学日期的临近，这句网络流行语说出了不少学生的心声。近日，苏州快餐店里也频现学生扎堆赶作业的身影。

昨天下午1点左右，记者在观前街一家快餐店看到，三三两两的中小学生聚在一起，正伏案写作业。仔细一看，有的学生手上拿着两份一模一样的卷子，一份写得满满当当，另一份却是一片空白，不一会儿那份空白的卷子写满了；有的学生则干脆拿出参考答案，直接誊抄到练习册上。记者走访一圈后发现，市区几家快餐店都有学生扎堆赶作业的现象，用餐高峰时更是一位难求。

暑假作业沦为“鸡肋”，让不少老师、教育人士感叹可惜。据苏州市教育局相关工作人员介绍，暑假不等于疯玩，暑假作业的本义是让孩子能温故知新，但通过抄同学作业、网上求答案等方式完成，一点效果也没有。此外，为了给孩子一个欢乐的暑假，苏州不少学校，特别是小学，都精心准备了一些个性化作业，例如写观察日记、感恩教育、体育锻炼等，但这些“软作业”也被学生及家长忽视，走过场或者干脆不做，浪费了培养孩子情商和体魄的好机会，实在可惜。孙佳桦

携带仿真枪想学周克华

伺机作案的男子被抓个正着，目前已刑拘

近日，昆山警方在该市一农行门口抓获一名携带仿真手枪、正在寻找目标伺机抢劫的男子。

8月17日凌晨，昆山市公安局正仪派出所民警巡逻至正仪君子亭路农业银行附近时，发现一名男子鬼鬼祟祟、形迹可疑，遂对其进行盘查。盘查过程中，该男子试图将手中的挎包藏于身后。随后，民警在男子的挎包内发现了一把仿真枪、一把管制刀具和一副手套。

这名男子姓张。面对民警

的询问，他竟脱口而出一段堪比“琼瑶剧”的“凄惨往事”，称自己原从事模具生意，已经小有起色，后因沉迷于赌博输光了家产，遭遇黑道追债，无奈之下买了一把管制刀具，来到阳澄湖畔准备自杀。谁知就在这时收到老婆发来的短信，说自己怀孕了，他觉得人生又有了希望，为了孩子而放弃自杀的念头。后在步行至正仪君子亭路附近时，被民警发现。

“自杀用得着仿真枪吗？自杀要用手套吗？”面对民警的再

三盘问，诉说自己“凄惨身世”已经几乎要“声泪俱下”的张某，老实交代了自己的行为初衷。他说，自己是受到周克华持枪抢劫的影响，于8月16日下午在园区唯亭镇购买了仿真枪、水果刀、鸭舌帽等作案工具，并从唯亭镇步行至昆山市正仪镇，沿途寻找目标欲实施抢劫。没想到自己的抢劫计划还没实行，就在正仪君子亭路农业银行附近被巡逻民警抓个正着。目前，张某已被昆山警方依法刑事拘留。

蒋文龙

肩膀酸痛都怪背单肩包？

专家提醒：长期单肩背包容易造成肌肉劳损

夏天马上就要过去，近日有网友发帖称，过了一个夏天总觉得长期背包的肩膀有些酸痛。她清点了一下背包，发现里面不仅有钱包、手机，还有夏天必备的遮阳伞、墨镜等物品，“加上包包本身的重量，至少有3斤，怪不得肩膀疼！”

在某苏州本地论坛上，有网友针对女性背包的重量发起一个投票。截至昨天下午4点30分，有81人参与投票，其中53%的人都称自己的背包重量在3

斤以下，有4%的人“吐槽”自己的背包有5—6斤重。

一个背包有几斤重，里面到底装了什么？在“每天包里装的必需品”一项投票中，钥匙、手机、钱包、纸巾几样物品名列前茅，而遮阳伞、防晒霜、湿巾、水杯也成为榜单上的“新热”，被不少网友奉为“夏天出门必备”。

网友“hulaoshi”说，她的单肩包很重，除了必需品还有个小化妆包，“每天都要默数下，看看有没有漏啥。”网友“桃

花鱼”更是诉苦，“单肩包超重，放了伞之后更重！”像是背了个水桶一样。

对此，苏州市中医院推拿科主任李学纪表示，女性长期单肩背包造成肌肉损伤的可能性较大，单肩背包时包往下沉，随着身体摆动肌肉张力就会增加，时间长了有可能引发慢性肩背肌筋膜炎。建议女性在单肩背包时，尽量选择肩带较宽的背包，同时要注意两肩交替背包，不可长期单侧背包。

李铮

《轿车坠河致4死》后续

喝了3瓶啤酒 醉驾酿惨祸

昨天，现代快报报道了8月21日凌晨，相城区渭塘镇渭中路和玉盘路口附近，一辆轿车冲入河中致使4名乘客身亡一事。目前，司机王某的血液酒精检测结果出来了，为139mg/100ml，属于醉酒驾驶。

记者从相城区交巡警大队获悉，司机王某1989年出生，初中文化，毕业后自己做点小生意。他和车上的两名男子是同学关系，都是相城本地人。而两名女子的身份昨天也得到确认，一个是徐州人，另一个是陕西人，20岁出头，是他们在娱乐场所认识的。当晚，他们一行5人吃完夜宵后打算到下一个地方玩乐，没想到经过秧河桥时车辆突然失控，冲入河中。

“据王某交代，他们5人都喝了不少啤酒，他自己喝了3瓶多。当时大家都很兴奋，吵闹的时候一下没注意就冲入河中了。”相城区交巡警大队有关民警告诉记者，昨天两名女子的家属也都赶到了苏州。

另据民警透露，王某家中经济条件一般，结婚没多久，孩子才一岁左右。目前，事故正在进一步处理中。

何洁

说法

前夫欠债10多万 却要前妻一起背

法院判决：夫债夫还

“尽管债务是离婚前形成的，可是我从未花过，凭什么要我还债。”在法庭上，李姗姗想和前夫当面对质，可是前夫却无故缺席。近日，吴江市人民法院审理了该起债务纷争案，最终判决李姗姗无须承担责任。

李姗姗原本有一个幸福的家庭，丈夫在联防队上班，虽然不是大富大贵，但也足够养家。自从丈夫结识了一个发廊妹，夫妻两人几乎天天吵架。李姗姗称，丈夫经常夜不归宿，也从不拿生活费回家，还染上赌博的恶习，曾被警察抓过，也因此丢了联防队的工作。2011年5月的一天，丈夫又出去了，之后手机一直关机，人再也没回来。李姗姗到处寻找无果，后听邻居说，丈夫和发廊妹一起私奔了。

当年年底，李姗姗突然接到丈夫的电话，说要和她离婚，李姗姗同意了。办好离婚手续刚告一段落，2012年的一天李姗姗接到法院的传票、诉状等材料，诉状称李姗姗前夫因做生意欠款10余万元，借款发生在其婚姻关系存续期间，故要求李姗姗和前夫共同偿还该笔债务。

“他哪里做过生意，要么是赌博，要么是和发廊妹吃喝玩乐欠下的！”李姗姗自认和这笔债务无关，便想在开庭时和前夫对质。不想开庭时前夫却未到庭，法官遂宣布缺席审理。为查清事实，法官多方走访，周围邻居一致反映了李姗姗前夫离家不归、和发廊妹有染、因赌博被联防队开除等情况。同时，法官发现该笔借款虽然发生于婚姻关系存续期间，但在此期间李姗姗夫妻已经分居，并且家中无大额消费情况，更无因商业经营等其它需要大额资金的情况。法官遂将有关情况与原告进行沟通，原告撤回了对李姗姗的起诉。最终，法官判决李姗姗前夫一人承担该笔债务。

(文中人物为化名)
姚松杰 何洁